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● Budynek Wrzeciono 17 powstał w 1967 
roku. Budowany był przez 3 lata, tak jak 
Pałac Kultury i Nauki...

● W ramach reformy samorządu 
terytorialnego gmina Bielany przejęła 
budynek od Skarbu Państwa.

● Ustawa o Własności Lokali w 1995 roku 
wprowadziła pojęcie wspólnoty 
mieszkaniowej.

● W 2002 roku wyłoniono spośród 
właścicieli Zarząd Wspólnoty. Od tego 
momentu datujemy sukcesywną 
modernizację budynku.

● Powierzchnia użytkowa budynku to 
5860m2. Zamieszkuje w nim około 250 
osób. Działka należąca do Wspólnoty 
wyznaczona jest przez kontury budynku.

● Wspólnota liczy 99 właścicieli, udział 
m.st. Warszawy wynosi 38,76%.



  

Obszary modernizacji

Elektroenergetyka

● Wymiana w części wspólnej okablowania 
oświetlenia, linii WLZ, instalacji 
dzwonkowych z Al na Cu.

● Wymiana rozdzielni elektrycznej na 
wyposażoną w analizator parametrów 
sieci, selektywne zabezpieczenia i 
rozbudowane sterowanie oświetleniem 
(zegarowe, zbliżeniowe, zmierzchowe, 
nocne);

● Instalacja w rozdzielni systemu SCADA 
do monitorowania, diagnostyki i 
rejestracji parametrów eksploatacyjnych

● Konwersja sieci TN-C na TN-S w celu 
zapewnienia właściwej ochrony 
antyporażeniowej.

● Wymiana żarówek na źródła światła LED; 



  



  

Obszary modernizacji

Elektroenergetyka - napędy

● Wymiana systemu sterowania windami z 
układem falownikowym zapewniającym 
płynny rozruch i hamowanie;

● Wymiana wciągarek dźwigów osobowych 
na kompaktowe o większej sprawności 
motoreduktorów

● Wymiana pomp CO i CWU na 
zintegrowane z falownikami 
umożliwiającymi płynne sterowanie 
wydajnością



  

Obszary modernizacji

Energetyka Cieplna

● Położenie na elewacji izolacji cieplnej i 
tynku akrylowego.

● Wymiana stalowej ślusarki okiennej i 
drzwiowej na aluminiową z szybami 
zespolonymi. 

● Wymiana stolarki okiennej drewnianej na 
PVC z szybami zespolonymi.

● Opomiarowanie temperatury rurociągów 
zasilających i powrotnych CO i CWU 
oraz temperatury na ścianie północnej 
termometrami Pt100 i podłączenie ich do 
systemu SCADA.

● Położenie nowej izolacji na wszystkich 
rurociągach, kolektorach, pompach i 
wymiennikach CO i CWU.

● Planowane izolowanie stropodachu



  

Wykrycie przez system 
SCADA podwyższenia 
przez dostawcę ciepła 
temperatury CWU w celu 
wymuszenia na odbiorcy 
zakupu zbędnego ciepła.



  

Obszary modernizacji

Woda i kanalizacja

● Wymiana rurociągów i 
kolektorów stalowych do 
wody zimnej i CWU na  rury 
PP w celu zmniejszenia 
oporów przepływu i 
zakamieniania instalacji. 
Awaryjność orurowania 
spadła do zera.

● Wymiana rur kanalizacyjnych 
azbestowo - cementowych 
na rury PVC.

● Opomiarowanie ciśnienia 
wody miejskiej z rejestracją 
w systemie SCADA.

● W 2025 roku zaplanowana 
jest instalacja wodomierzy 
telemetrycznych w lokalach. 



  

Obszary modernizacji

Woda i kanalizacja

● Zainstalowano wodomierze 
skrzydełkowe z nadajnikami 
impulsowymi o wadze 0,25 
L/imp. na rurociągach 
zasilania budynku w wodę 
zimną i wodę do podgrzania. 
Układ bilansujący 
podłączono do systemu 
SCADA.

● Wykryto tło nocne strumienia 
wody zimnej na poziomie 6 
L/min, tj 260 ton wody 
miesięcznie.

● Zidentyfikowano sprawców 
wycieku. Roczne zużycie 
wody w budynku spadło o 
2500 ton.



  



  

Diagnostyka awarii

Wciągarka dźwigu

● Dzięki  monitorowaniu 
parametrów sieci przez 
system SCADA, wykryto 
wystąpienie awarii luzownika 
hamulca wynikającą z 
wadliwego projektu i 
niewłaściwej konfiguracji 
falownika 



  

Dane do projektu OZE
● Długoterminowa analiza 

strumienia wody do 
podgrzania, poprzedzająca 
opracowanie założeń 
projektowych, pozwoliła na 
określenie zdolności do 
pełnego wykorzystania 
energii pochodzącej z 
fotowoltaicznego OZE, to 
jest zdolności do 
autokonsumpcji.

● Chwilowe rozbiory CWU 
dochodzące do 80 L/min 
wykluczyły zastosowanie 
magazynowania wody na 
rzecz podgrzewania 
przepływowego.



  



  

Schemat technologiczny

● Elementem wprowadzonym 
do funkcjonującej sieci 
dystrybucji wody CWU jest 
wymiennik przepływowy E4.

● Podgrzewa on wodę 
wodociągową uzupełniającą 
rozbiory CWU w stopniu 
zależnym od gęstości 
promieniowania słonecznego 
oraz poboru CWU.

● Temperaturę docelową CWU 
zapewnia regulator będący 
na wyposażeniu ciepłowęzła.

● Wymiennik E4 pełni funkcje 
ekonomizera, Wspólnota nie 
rezygnuje z dostaw ciepła 
sieciowego.



  

Podgrzewacz przepływowy 

● Wymiennik rurowy został 
wykonany z materiałów 
dopuszczonych do kontaktu z 
wodą pitną.

● Przewidziana jest możliwość 
okresowego odszlamiania.

● Planowane jest wbudowanie w 
wymiennik podwyższającego 
sprawność wymiany ciepła 
spiralnego turbulatora.

● Płaszcz grzewczy wymiennika 
składa się z 9 opaskowych 
grzałek mikanitowych z osłoną 
adiabatyczną o łącznej mocy 
10,5 kW.

● Po zamontowaniu grzałek 
została na nie nałożona 
izolacja antykondensacyjna 
oparta o mikrosferę oraz 
mineralna izolacja cieplna.



  

Schemat blokowy

● Instalacja fotowoltaiczna 
składa się z 3 galwanicznie 
rozdzielonych zespołów o 
łącznej mocy 10.5 kWp.

● Instalacja jest odseparowana 
od sieci budynkowej oraz 
systemu sterowania.

● Instalacja jest autonomiczna, 
nie wymaga zasilania ani 
synchronizacji z siecią.

● Grzałki zasilane są prądem 
stałym poprzez układy 
komutacyjne MOSFET.

● Sterownik PLC koordynuje 
strategię sterowania poprzez 
procedury MPPT i PWM.

● Niezależne zabezpieczenia 
blokują grzanie przy spadku 
ciśnienia wody i przegrzaniu



  



  

Dostęp do informacjii
● Dołączony do budynkowej 

sieci komputerowej system 
SCADA z serwerem OPC 
zapewnia ciągły dostęp do 
informacji o wszystkich 
parametrach 
eksploatacyjnych, zarówno 
bieżących jak i archiwalnych.

● Możliwe są analizy 
statystyczne, korelacyjne oraz 
symulacje.

● W połączeniu z systemem 
monitoringu CCTV pozwala na 
niezwłoczne podejmowanie 
działań serwisowych i 
naprawczych.



  



  Dziękuję  za uwagę, zainteresowanych zapraszam 
do odwiedzenia naszej Wspólnoty

  

Stanisław Szymczak, tel. 601-342-242
wrzeciono17@cometa.com.pl
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